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stro del suo part i to (Rumori a destra) a do-
mandare che nisi caste, saltem caute (Inter-
ruzioni — Commenti) la legge non sia r idotta 
ad una triste burla. 

In fa t t i la legge sta per risolversi a questo 
punto in una redenzione del latifondo a ca-
rico della società tu t t a , ma a vantaggio sol-
tanto dei fu tur i eventuali affittuari, invece 
che a vantaggio dei contadini. (Applausi al-
l'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Sarà opportuno tener 
presente che l'onorevole Giuffrida ha pro-
posto un emendamento al primo comma del-
l ' emendamento dell'onorevole Caetani. 

Se ho ben compreso, l 'onorevole Giuffrida 
propone che il primo comma sia così for-
mulato: « L ' I s t i tu to nazionale della coloniz-
zazione e le società commerciali non pos-
sono alienare o altr imenti cedere in pro-
prietà i terreni espropriati fino a quando 
non sia eseguito il piano di bonificamento ». 

È questo il suo emendamento, onorevole 
Giuffrida ! 

G I U F F R I D A . Per l ' appunto. 
P R E S I D E N T E . Così il primo chiari-

mento chiesto dall'onorevole Modigliani è 
implici tamente dato. Coloro i quali sono 
contrari all 'ultima parte, voteranno contro. 

L'onorevole Giavazzi ha chiesto di par-
lare per f a t to personale. Favorisca indicarlo. 

GIAVAZZI. Alieno come sono dai rile-
vare fa t t i personali, mi limito a questa di-
chiarazione. Gli scopi di queste riunioni, a 
cui i rappresentant i dei vari gruppi sono 
intervenuti , compresi i rappresentant i so-
cialisti... 

MODIGLIANI . Dissidenti. 
B E R T I N I , ministro d'agricoltura. L'ono-

revole Cane vari era il vostro portabandiera 
degli emendamenti ! 

MODIGLIANI . Lei dice cosa non vera ! 
(Interruzioni — Rumori su vari settori). 

GIAVAZZI. ...compresi i rappresentant i 
del gruppo socialista... (Interruzioni all'estre-
ma sinistra). 

È questo un fa t to che non potete smen-
tire. Io non ho detto che hanno firmato 
(Rumori a sinistra), ho det to che sono 
intervenuti , e questo sta a dimostrare che 
quello che abbiamo fa t to , l 'abbiamo fa t to 
alla luce del sole, perchè erano presenti i 
rappresentant i di tu t t i i part i t i . (Approva-
zioni al centro). 

Quanto alla firma mia, messa a questo 
articolo, mi pare che il f a t to che la mia 
firma sta insieme con quella dell'onorevole 
Giuffrida, basti a dimostrare che io sono 
in buona compagnia. 

V A L E N T I N I E T T O R E . Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
V A L E N T I N I E T T O R E . L'onorevole Mo-

digliani ha ricordato l 'articolo 6, ma mentrè 
fa accusa alla Camera di avere dis t rat ta-
mente letto la legge, permet ta che io rivolga 
a lui questa accusa. 

L'articolo 6 dice così: 
« L'espropriazione può essere pronunciata: 

a) a favore dell ' Ist i tuto nazionale per 
là colonizzazione interna; 

b) a favore delle provincie e dei co-
mmuni che costituiscano un'azienda autonoma; 

c) a favore di Università "agrarie, par-
tecipanze e altre consimili associazioni agra-
rie aventi personalità giuridica; 

d) a favore di società cooperative co-
st i tui te di lavoratori agricoli e loro federa-
zioni e consorzi; 

e) a favore di società commerciali nei 
soli casi previsti dai nn. 2 e 3 dell'articolo 3; 

/) a favore di concessionari di opere di 
bonifica idraulica. Ad essi spetta un diritto 
di preferenza in confronto a qualunque al-
tro richiedente nei riguardi di terreni com-
presi nella concessione. 

« Tut t i i richiedenti l 'espropriazione deb-
bono dimostrare di possedere i requisiti di 
idoneità ed in particolare di disporre dei 
mezzi finanziari... 

MODIGLIANI . Grazie, grazie ! 
V A L E N T I N I E T T O R E . Mi lasci dire, 

e mi ringrazierà dopo, quando avrà com-
preso... e «dell 'organizzazione tecnica, ne-
cessari ». 

Ora se condizione imprescindibile per 
tu t t i i concessionari è quella di avere una 
organizzazione tecnica e i mezzi finanziari 
per potere compiere la trasformazione, noi 
ci t roviamo in un campo per fe t tamente 
diverso da quello cui lei accennava, quando 
insieme all'onorevole Piemonte faceva rile-
vare che lo scopo del par t i to socialista non 
è t an to quello di raggiungere la t rasforma-
zione agraria per le terre incoltivate, quanto 
invece quello di dare comunque terre ai con-
tadini con piena libertà agli stessi di potere 
disporre anche senza compiere la trasfor-
mazione del latifondo. (Vivaci commentì — 
Rumori). 

Io dirò ai colleghi socialisti, che può es-
sere anche argomento di una legge, ben di-
versa da questa sul latifondo, la concessione;, 
comunque, della terra ai contadini, anche 
senza stret to obbligo di trasformarla, come 
qui la legge pretende ed impone. 


